

日貨在世界市場

著合 行壯裏 仁懷孫



8

黑白叢書

50.1B

八之書叢白黑

場市界世在貨日

著合行壯婁仁懷孫

行發社書叢白黑海上

日六月四年六十二國民華中

八之書叢黑白
場市界世在貨日

分伍角壹價實冊每
費郵加酌埠外

著者 孫懷仁
主編者 蕤壯行
發行者 錢俊瑞
總經售 黑白叢書社
上海福州路
生活書店

第三八四號

印翻准不・有所權版

日六月四年六十二國民華中

日貨在世界市場目次

第一節 從「德國製」到「日本製」.....	一
第二節 世界市場上之主要日貨分析.....	八
第三節 日貨泛濫的原因.....	一九
第四節 日貨泛濫世界市場的政治經濟的背景.....	三四
第五節 滿洲事變與日貨輸出.....	三八
第六節 德僞協定與德日滿的三角關係.....	四四

第七節 幾次重要的日本對外商約

吾

第八節 日貨傾銷與中國

六

第一節 從「德國製」到「日本製」

十九世紀九十年代以前的世界市場上，是很少有日貨的蹤跡的。那時的世界市場是差不多由英法美德等國所瓜分。這裏面，德國是後起之秀。她利用她精巧的生產技術，低廉的生產費用，生產大量的商品，以低廉的價格，向世界市場傾銷，這不但予英法美等國家的固有市場以重大的威脅，並且奪取了她的市場的一大部份，而與她們同執世界市場的牛耳。

德國爲甚麼要用這種手段來傾銷她的商品而後能在世界市場上取得地位呢？要解釋這個問題，須先從資本主義的生產過程說起。誰都知道資本主義的生產過程，是不變資本和可變資本的消費，以及剩餘價值的不斷資本化。這個

過程要圓滑地進行，唯一的前提，便是再生產過程的逐漸擴大，而再生產過程的擴大，須有廣大的實現商品爲貨幣的市場，而那實現商品爲貨幣的市場的重要對象便是一切殖民地和半殖民地。英法等國是資本主義的先進，當她們的資本主義的生產是正在發展的時候，世界上還多着這種地方，所以她們的資本主義的生產，都能比較順利地進行。美國雖比較後進，但她的發展，除在美洲以外，倒並未予英法等國以重大的威脅。原來她的前身，本是英國的殖民地，自從脫離了英國的束縛，進入資本主義的生產過程之後，她的資本的積累尙未十分雄厚，而她國內的資源却很豐富，足供她再生產過程中勞動力的運用；市場也很廣大，足以實現她的商品爲貨幣，故她除向國內尋求市場外，僅向拉丁美洲尋求市場，很少在美洲以外的市場求發展。德國的資本主義的發展更在美國之後，那時的世界市場，差不多已爲英法美等國家所分割殆盡，本國既無廣大

的市場，又無豐富的資源。於是她就不得不向英法美等國的固有市場力求發展。她的手段就是盡力改良生產技術，減低生產費用，使商品成本低廉，甚至仿造英法美等國家的商品和商標，以低廉的價格向世界市場傾銷。這種手段的運用，在初期進行很是順利，故到十九世紀末葉，德國商品已佈遍於整個世界市場的任何一部份了。

德國這種經濟上的作風，首先引起了英國的注意。因為英國號稱「不見落日」的國家，她的市場最為廣大，佈遍於世界的任何一角。德貨傾銷，她感受的威脅自然最為重大，故如何抵制德貨的傾銷，以恢復她固有的市場就成了那時英國議會與報紙常常討論的問題。到二十世紀初頭，德國還是繼續着這種作風，那時感受她的威脅的已不祇是英國一國，就是法美等國也有同感，於是她就成了世界市場上的共同敵人。在另一方面，她的生產過程，却因此一再擴

大，資本積累却因此逐漸雄厚，就是仍能順利地繼續着這種作風，也難能滿足她的慾望，於是她就企圖以武力來奪取市場，其結果就釀成了一九一四——一八年的世界大戰。

在大戰爆發的前夕，世界市場上又發生了一個新的競爭者，那就是日本。

她不但採用和德國同樣的手段，以奪取英法美德等國的市場，而且她的發展大有後來居上的趨勢。大戰期間，英法美德等國因積極參加戰爭，國內的生產事業，都集中於軍需品的生產，商品的輸出大為減少，於是她就利用這千載一時的機會，積極發展自己的工業，盡量輸出商品，到大戰結束的時候，她的對外貿易的輸出總額，已從一九一三年的六萬三千二百萬元，增加到一九一九年的二十二萬三千五百萬元，差不多已執着遠東市場的牛耳了。

大戰以後，世界市場已經在凡爾賽宮裏從事新的分割。這個分割，爲着佔

世界六分之一的領土的蘇聯，以另一個制度獨樹一幟起來，故被處分的範圍更加狹小。誰要滿足自己的需求，誰便當準備低廉的商品，與他國競爭。日本在這種情形之下，雖也在國內拚命以合理化的姿態，減低生產成本，在國外更運用匯兌政策，傾銷商品，但終究因為英法美等國家也運用同一的方法和他競爭的緣故，她的對外貿易的輸出總額，不但沒有甚麼進展，反而相對的減退，在一九二九年時，她的輸出總額，已由十年前的二十二萬三千五百萬元跌到二十一萬四千九百萬元。

一九二九年，世界經濟恐慌爆發，各資本主義國家的市場，都陷入不景氣的狀態，她們的對外貿易的輸出總額，都日趨萎縮，日本也不能例外，她的輸出總額，在一九三〇年時，就跌到十四萬七千萬元，差不多祇有一九二九年的百分之六九。一九三一年更跌到十一萬四千七百萬元，祇有一九二九年的百分

之五三了。一九三一年後，雖然英美法等國家的輸出額，依然萎縮不振，而她的輸出額却逐漸增加。一九三二年是十四萬一千萬元，一九三三年是十八萬六千一百萬元，一九三四年是二十一萬七千二百萬元，差不多已達到了一九二九年的水準。一九三五年，更有增加，達二十六萬另三百萬元，一九三六年達二十七萬九千八百萬元，創造了空前的紀錄。

這個紀錄，在日本整個的對外貿易上，雖然因軍需原料輸入的增加，使輸入的激增，超過了這輸出的激增，但日貨的泛濫於世界市場，却是不可否認的事實。世界各資本主義國家，自英美法德以至意荷諸國莫不感受日貨傾銷的威脅，不但她們的殖民地已成了日貨傾銷市場，就是她們的本國市場也都受到日貨侵襲的危險。汗衫襪子可以銷到號稱棉業王國的英國，絲織物可以銷到素來以絲織品獨霸歐洲的法國，電燈泡可以銷到電氣器具發明家所在地的美國，這

無怪英日棉業會議時，英國代表巴洛要說：「日本商品現下對世界市場的活動，威脅着各國的產業組織，萬一這種情勢，老是這樣繼續下去，那末其結果，日本恐將成爲世界共同的敵人」了。

正因爲日貨的傾銷，會攬亂世界市場，會威脅各資本主義國家的產業組織，故各資本主義國家爲維持她們的原有市場起見。乃相率提高關稅，限制日貨進口，對於日貨，儼然築起了一道防禦的長堤，不但是自日本視爲貿易出超的對手國是如此，就是自日本視爲貿易入超的對手國也採取了同樣的手段。因此，最近日貨的輸出，在表面上雖然在增進着，但其增進的速率比諸以前，却有逐漸遲緩的現象了。

第二節 世界市場上主要日貨的分析

日貨輸出的總額，略如上述，它的內容，究竟怎樣呢？

日貨之輸出於世界市場的，種類很多，食料品有豆類、水產、麥粉、茶、糖及罐頭食物等，原料品有除虫菊，煤及木材等，半製造品有銅、鐵、棉紗、生絲及人造絲等，全製造品有棉布、絲織物、人造絲織物、莫大小（註）及陶磁器等，這許多商品中，在世界市場上佔重要地位的要推棉紗、棉布、生絲、絲織物、人造絲織物及莫大小等。現在且把最近六年中這幾種商品的輸出數量列

表如次：（單位千元）

（註）莫大小由西班牙語Medias轉化而來，是一種有寬緊性的織物，如汗衫之類。

商品別	一九三一	一九三二	一九三三	一九三四	一九三五	一九三六
棉 紗	八・五〇九	二・五四七	一・五七二	二・四八五	三・八七三	三・三四五
棉 布	一・九・七三〇	一・六・七三	一・八・七三	一・八・三〇三	一・六・三五	一・六・〇九七
生 絲	三・五・三九四	二・三・三六六	二・一・九〇一	二・六・七四九	二・八・〇三三	二・五・八〇九
絲 織 物	四・〇・五一	三・二・六八	三・一・五四五	三・七・四八八	三・七・四四四	三・六・〇三七
人造絲織物	三・七一	六・〇・五四〇	七・三・八二	二・三・四八四	二・八・三六〇	一・四九・一七〇
莫 大 小	三・三〇一	三・六・九三五	四・三・〇四七	四・七・六一八	五・一・二六六	四・九・九八

由上表看來，從一九三一到一九三六的六年中間，這幾項主要日貨的輸出額，在絕對的金額上，大部份是每年在增加着的。這幾項主要日貨都屬纖維工業的部門，纖維工業品是日本輸出品中的最重要的部份，在最近六年中，它在日本對外貿易的輸出項下所佔的地位略如下表。（單位千元）

年 別
輸 出 金 領

佔輸出總額中的百分比

一九三一

六六六，五九六

五八

一九三三

八三〇，三八九

五八·八

一九三三

九七二，七八九

五二·二

一九三四

一，〇四一，一七五

四七·四

一九三五

一，一七四，九七二

四四·七

一九三六

一，一八一，八三〇

四二·二

由上面的數字看來，可知纖維工業品輸出額的絕對金額雖差不多每年都在增加，但在輸出總額中所佔的相對地位，却相反地在逐年減退，一九三二年的輸出額占輸出總額的百分之五八·八，到一九三六年，却祇有百分之四二·二了。

現在要把上述的棉紗、棉花、生絲、絲織物、人造絲及人造絲織物檢討一下：

第一，檢討棉製品。棉製品包括棉紗和棉布，最近六年以來，這兩種商品的輸出額，略如下表：（單位千元）

年別	棉紗輸出額	棉布輸出額	輸出合計
一九三一	八，五〇九	一九八，七三〇	二〇七，二三九
一九三二	二一，五四七	二八八，七一三	三一〇，二六〇
一九三三	一五，七二一	三八三，二〇二	三九八，九一三
一九三四	二三，四八五	四九二，三五一	五一五，八三六
一九三五	三五，八七三	四九六，〇九七	五三一，九七〇
一九三六	三八，三四五	四八三，五九一	五一一，九三六

日本棉製品以品良價廉做武器，並利用金輸出再禁止的機會，侵入了世界市場的任何一角，成了日貨輸出的代表物。六年以來，它的輸出額，以一九三一年的二萬另七百二十三萬九千元為最低，其後每年增加，到一九三四年，增

加尤速，達五萬一千五百八十三萬六千元，占輸出的第一位。一九三五年僅增加一千六百十三萬四千元，其增加的速度，稍現停滯。到一九三六年，不但未有增加，且減少了一千另三萬四千元。這原因是由於各資本主義國家和她們的殖民地對於日本棉製品傾銷已予以防止的緣故。現在對日貨輸入加以限制的國外市場已達七十六處，其中有四十五處是屬英領的，它們對於日貨，尤其是棉製品，都有嚴格的限制。

其次，檢討絲製品。絲製品包括生絲和絲織品，六年以來，這兩種商品的輸出額，略如下表：（單位千元）

年別	生絲輸出額	絲織品輸出額	輸出合計
一九三一	三五五，三九四	四三，〇五一	三九八，四四五
一九三三	三八二，三六六	五〇，二八八	四三三，六五四

一九三三

三九〇，九〇一

六三，五四五

四五四，四四六

一九三四

二八六，九四七

七七，四八八

三六四，二三七

一九三五

三八七，〇三三

七七，四四四

四六四，四七六

一九三六

三九二，八〇九

六八，〇二七

四六〇，八三六

生絲的輸出自一九三一到一九三三年間，也是每年增加的，一九三四年突然下跌，輸出額爲二萬八千六百七四十萬九千元，比諸一九三三年減少一萬四百十五萬二千元。這突然下跌的原因，是絲價下落。那時，佔日本輸出首位的生絲，已由棉製品起而代之。一九三五年，因受美國景氣好轉的刺激，生絲的輸出，又突然激增，到去年已達三萬九千二百八十萬另九千元，創造了六年以來的最高紀錄。生絲的主要市場是美國，以前輸往美國的要佔全部的百分之九十左右，現在已減少到百分之八五左右，而輸往英國和法國的，則在逐年增

加。絲織品的輸出，自一九三一年起，也是每年增加的，到一九三四年達七千七百四十八萬八千元，造成了六年以來的最高紀錄。此後就漸漸減少，到去年祇有六千八百另二萬七千元了。這原因是由於它的最大雇主，如英國，印度，澳洲和美國等都在限制輸入。

最後，檢討人造絲製品。人造絲製品包括人造絲和人造絲織品，六年以來這兩種商品的輸出額略如下表：（單位千元）

年 別	人 造 絲 輸 出 額	人 造 織 品 輸 出 額	輸 出 合 計
一九三一	二，二四五	三九，七一	
一九三三	五，九一	六〇，五四〇	
一九三三	九，四八三	七七，三八二	
一九三四	一二，四〇〇	一一三，四八四	
一九三五	二二，八五二	一二八，二六〇	

人造絲和人造絲織品都以一九三一年的金輸出再禁止爲契機，輸出激增。一九三六年的人造絲輸出額達二千九百十七萬三千元，比諸一九三一年的二百二十四萬五千元，增加已在十倍以上。它的最大雇客是關東州和印度。人造絲織物也和人造絲一樣，步着一路增加的路。去年的輸出總額達一萬七千八百三十四萬三千元，比諸一九三一年的四千一百九十五萬六千元，增加亦在四倍以上，在日本的輸出品中，僅次於棉製品和絲製品。

由於上述的檢討，我們可以知道纖維工業品是日本最重要的輸出品，纖維工業是輕工業，所以日本是輕工業的輸出國。輕工業品輸出的重要對象是殖民地，所以日本要求對外貿易的更進一步的發展，必須更積極地爭取殖民地市場。但是在這資本主義的生產組織日益普遍化和高度化的時候，殖民地的生產

組織在某種程度以內也必然地會循資本主義的生產組織的發展的故道而漸趨於資本主義化，從事於輕工業品的生產的，所以日本的對外貿易的前途，根本上就未許十分樂觀。

日本的纖維工業家，爲要克復這困難起見，就積極從事於纖維工業的發展的合理化。數年以來，已把全國許多紡織工廠歸併到七十一家，把資本總數增加到五萬萬餘元。這樣，使資本集中，財力雄厚，能充分利用工廠和工人的能力，減低生產成本，產生大量商品，向殖民地市場傾銷，奪取殖民地自己的市場，更進而和號稱棉業「王國」的英國，爭取棉業市場的霸權。

在另一方面，因爲殖民地的生產組織的逐漸資本主義化，使資本主義國家的海外市場逐漸縮小，而英美法日德等資本主義國家的生產組織又日益合理化，商品又日益增多。以日益增多的商品向日益縮小的市場傾銷，自然是很难

暢銷的。因此，整個的世界經濟遂由逐漸不景氣的途徑而陷入了恐慌的深淵。各資本主義國家，爲解除這恐慌起見，遂以關稅政策和貨幣政策等爲手段，傾銷自己的商品，排擠其他國家的商品。日本就積極運用這兩種手段，傾銷商品，使英美法德等國家的市場，感受到很嚴重的威脅，而紛起圖謀進一步的報復。這種貿易上的競爭日益激烈起來，其結果是會演化爲武力的戰爭的。

從十七世紀到十八世紀，各帝國主義國家間盛行着殖民地的爭奪戰。那時的爭奪的目的，在尋求市場，求資本主義的生產的圓滑進行。到二十世紀初頭，各帝國主義國家間，還是盛行着殖民地的爭奪戰。這時的爭奪的目的，除仍在尋求更廣大的市場，求資本主義的生產的更圓滑的進行外，還在求保持自己的既得權益。日本是一個帝國主義國家，自然不能例外，也要來參加這殖民地的爭奪戰。因爲殖民地和本國的距離要愈近愈好，所以印度和中國便成了當

今日日本的殖民地的對象。印度已爲英國所佔有，她斷不容許日本插足其間，於是日本遂不得不積極伸張其勢力於中國，獨佔中國的市場，以滿足她的殖民地慾。但是英美法等國家在中國，也已獲得相當的權益，佔有相當的市場，日本的過度發展，自會影響她們的既得權益和市場而引起鬥爭的。所以日本輕工業的迅速發展，輕工業品的泛濫於世界市場，已成了遠東的未來戰爭的導火線了。

第二節 日貨泛濫的原因

依上面所述，日本的輕工業品已泛濫於世界市場的任何一角，震動了世界廠主的心靈，其所以致此的最重要的原因，依歷來的估計，不外生產費的低廉，和日圓的貶價。

現在先分析第一個原因。我們可以說：這幾年來，日貨的泛濫於世界市場是世界經濟恐慌的反應。世界經濟恐慌的演出，日本當然也是一個主角，沈淪於不景氣中，但受影響最烈的，恐怕要算殖民地和半殖民地國家。這些地方的住民，在資本主義國家的所謂景氣時代，購買力已不甚高，到恐慌的襲來，購買力更加低下。日貨因售價特廉，很適應這些低級購買力的要求，於是遂得暢

銷。雖在各資本主義國家的輸出貿易仍淪陷於不景氣中的時候，日本的輸出貿易就獨能欣欣向榮了。

日貨售價的低廉，究竟廉到甚麼程度呢？在中國有的日貨寫着「德國製」字樣，有的簡直就冒充中國貨，堂而皇之的是「國貨」。最近全國國貨廠商聯合會還在通電呼籲，請求政府，對於這所謂「國貨」予以取締。這種魚目混珠的商品，辨別雖屬不易，但你祇要看同類物品中，價格最低廉的就是了。五角六分錢可以買一籮鉛筆，共一百四十四枝，在上海城隍廟的一個小弄裏，就有這種鉛筆出賣。其在英國的市場：在一九三四年初頭，英國倫敦經濟聯合會主辦了一個日貨陳列所，陳列着各種日貨。有一組包括紡織品、陶磁器、電氣用具及玩具等東西，其售價是三鎊十四先令五辨士；同樣種類同樣數量的東西，要是英國製的是就要售十二鎊或十四鎊，差不多是日貨的四倍。日本製的襯

衫，在蘭開夏的售價，每打一磅一先令，同樣的貨物，如果是英國製的，至少要售一磅十二先令。在殖民地市場，日本的粗布每方碼祇售一角八分，而英國的須售三角四分，日本輸往澳洲的人造絲織品，每碼祇售九辨士，而英國的須售二先令。在暹羅盤谷，其他國家的電燈泡^{100W}的一個，要買八角，^{100W}的一個，要買一元四角，而日本的電燃泡，從^{GA}到^{GOW}的，一打也祇買了一元二角。在荷屬東印度的爪哇，英國製的腳踏車，起碼要買一百盾，荷蘭製的起碼五十盾，德國製的一百五十盾，而日本製的，祇買了三十五盾。這無怪歐洲某一位製造業的領袖要說「倘使我們的原料是偷來的，倘使我們的工人是不給工資的，還是不能去跟那鬼怪的日本貨去競爭啊。」

上述日本商品價格的低廉，簡直令人難以置信。獲取利潤，是產業家唯一的目的。普通商品的售價是生產成本加利潤。日貨無論如何便宜，至少生產成

本是要保持的。所以我們要探討日貨傾銷價格的構成，便得探討它的生產成本。

日本的生產成本是很低廉的，其所以低廉的主要原因是工資的低廉和生產技術的進步。

工資的低廉，無疑的是減低商品價格的最主要的條件，因為商品的可變資本，除原料之外，就要算工資了。各資本主義國家對於日本商品廉價傾銷攻擊得最厲害的就是這工資的低廉。她們以為日本商品價格所以這樣低廉，是由於工資的低廉，非道德的剝削勞工，不合於社會正義的觀念，所以說日本的傾銷是社會傾銷，非難她的競爭為不道德的競爭。但是日本資本家的辯護，倒也說得很妙。他們說日本工人工資的低廉，不是資本家去剝削他們的，而是他們的「生活式樣」完全和西洋人不同的緣故。西洋人吃的是牛酪麪包，日本人吃的

是菜湯清飯，西洋人睡的是床舖，日本人睡的是蓆草，日本人可以低廉的工資適應他們的生活，所以工資就較他們低廉了。其實所謂社會傾銷，並不是沒有根據的。近年以來，日本物價指數向上，而工資指數反而降低。據美人 William Henry Chamberlin的調查，日本最大工業的紡織業的平均工資，在一九二九年，男工每日爲日金一・五九元，女工爲日金一・一四元，到一九三五年，男工已降到一・三四元，女工已降到〇・七三元了，不但如此，世界各資本主義國家對於工人剝削得最厲害的，也要推日本爲第一，各國男工最低時間工資要達日本的四倍，女工的要達六倍至十倍。日本最大工業的紡織業是以女工爲主的，所以資本家從剝削工資所獲得的利益便更大了。

其次，構成社會傾銷的，還有一個勞動時間問題。日本工人的勞動時間，本來要比西洋工人的勞動時間爲長，這且不說。近年勞動時間，却是在繼續增

長，在一九三〇年每日平均勞動時間是九·二八小時，最近則增加到幾近十小時了。據美人 William Henry Chamberlin 的調查，日本較大工廠的工作時間，雖也有減低至八小時半的，但其工作却日益繁重。較多的工作，祇爲少數工人所應付。例如一九二九年時，一萬支紡織須要五六·二個男工管理。到一九三五年，祇須二二·二人了，倘以女工計算，則由二〇六人減到一六〇·二人。同時期中，每一百架織布機所需的男工人數由一二·五減到二·八，女工人數由五〇·二減到三七·五。這樣，日本的一部份資本家一方面在表面上減少工人的工作時間，實際上增加工人的工作，一方面以低廉的工資盡量地剝削工人的勞動，使商品的成本減低，傾銷海外，而資本家仍得保持他的利潤。

日本的生產技術的進步，也是使商品成本低廉的一個重要因素。距今二十年以前，日本各大紡織工廠所用的紡織機器，大部份都自歐美購來，而如今各

廠所添的紡織機械，則都是自己製造的了。不但如此，她又發明一種豐田自動紡織機，管理很易，三四十架機器祇要用一個工人管理。雖然用這種機械織成的布匹，都是粗布，但日本所恃以獨霸東亞市場的，除地理上的距離較近外，也就是這種粗布的售價低廉。此外，還有一件和生產技術的進步有密切關係的事情，那就是生產組織的合理化。試仍以紡織工業爲例：日本全國紡綫的百分之六十，都集中在十大工廠手裏。且日本的紡織工廠，都同時兼營着紡紗，織布，整染等業務，分工並不精細。一九二九年世界經濟恐慌發生以來，資力比較薄弱的紡織工廠都相繼倒閉，其比較雄厚的，則少付息金，充實準備金。故日本紡織工業的金融，很易週轉。這種生產技術的進步和組織的合理化，確是值得欽佩！正因生產技術的進步和生產組織的合理化，使生產能率可以增進，費用可以減少，於是商品成本隨之減低，便於向海外傾銷了。不過這種利益，

也是從工人方面剝削而來的，因工人雖替資本家提高了生產能率，但他自己不獨沒有得到好處，反而工資下跌。

工資的低廉如生產技術的進步果然是日貨可以廉價傾銷的原因，但祇是這二個原因還是不夠充分。若單說工資低廉，那末中國的工資，不是更比日本低廉嗎？若單說生產技術進步，那末歐美各資本主義國家的生產技術，也不見得會怎樣落後於日本。所以除了上述兩個主要原因以外，一定還有其他次要的原因。綜合起來，不外下列三點：

第一是原料價格的低廉。在世界經濟恐慌最深刻的時候，原料價格慘跌不止。雖然有的國家把整批的咖啡丟到海中，有的國家把成千萬畝的棉花燒去，有的國家限制原料的生產，想藉此以提高原料的價格，但實際上原料價格，總不見起色。日本就利用這個機會，以高價日圓，購進大批原料，製成商品，再

以低價日圓出售，原料本屬低廉，再加以匯兌的溢利，這一進一出之間，獲利很大。目下這種原料雖早已用完，現在所用的原料，都用同價的日圓購入，但日本仍能維持有利的狀態，如印度的棉花，澳洲的羊毛都以日本為大顧客，日本自能左右價格。最近在中日經濟提攜的呼聲又高唱入雲的時候，日本表示願意幫助我國改良棉花的生產，其目的自然在為她的紡織業家打算如何獲取更低廉的原料。總之，日本已有着可以利用的機會，使原料價格低廉，而助長她傾銷商品的勢力。

第二是手工業的優異。日本資本主義雖已發展到最高度的時代，但在整個的工業生產上，還沒有完全脫離手工業的階段。佔日本輸出貿易的大宗的棉織品、生絲、絲織品、人造絲、人造絲織品當然需要廣大的工廠來製造。但其他雜類輸出，差不多完全為小規模工廠的出品，其工作情形和手工業時代差不

多，這種小工廠在東京方面就有數百家，在大阪方面更多。小工廠之外，家庭工業也很發達。例如近年來在國外市場已佔相當勢力的橡膠工業品及賽璐珞工業品等都是這小工廠和家庭的出品。這種工業組織，對日本商品成本的減輕是很有幫助的。譬如一個小家庭，男子出外工作，每日可得工資一元，妻子做些包工，賺進二角錢，除了這一元二角之外，就沒有其他收入。但如在家庭從事橡膠製品，則不但男子和妻子都可做工，老母也可做工，十二三歲放學回來的孩子也可做助手，他們每天的收入，自然比一元二角要多得多了。這樣橡膠製品的成本也因此大大減低，而予製品的傾銷以很大的幫助。

第三是地理上的便利。日本是一個四面環海的島國，原料的輸入和商品的輸出，都可得到不少便宜。這種情形是英國資本主義順利發展的一個重要因素，如今日本資本主義也得到了這種恩惠。日本所處的地位，又接近她所需要的

的原料生產地，因此原料輸入的運費就很低廉，商品的成本自然也賤了。不但如此，日本的主要市場是中國和南洋，這是世界人口過半數的所在，中國是產業落後的半殖民地，和南洋諸殖民地正是不相上下。同樣的需要工業的完成品。現在日本的海運既很發達，而地理上又和中國與南洋很接近，運費低廉，商品成本自然也減低了。

上面曾經說過。日貨之所以泛濫於世界市場是因為生產費的低廉和日圓的貶值。前一種原因已經解釋過了，現在要解釋後一種原因。

商品在國際市場上的流通過程是採取這個方式的：

甲國商品——乙國貨幣——甲國貨幣——乙國貨幣——乙國商品為甚麼國際市場中商品的流通要採取這樣的方式呢？

甲國的商品所有者，把商品販賣到乙國，取得乙國的貨幣；但乙國的貨幣

在甲國不能通用，所以不得不把它掉換甲國的貨幣。再甲國要買乙國的商品，因甲國的貨幣不能在乙國通用，所以一定要把它先換成乙國的貨幣，以購乙國的商品。所以國際匯兌便成了國際貿易中不可缺少的過程。

正因為國際匯兌是國際貿易中不可缺少的過程，故匯兌政策的運用，就成了一在國際貿易中爭取市場的手段之一。

國際匯兌中，各國貨幣的換算，在理論上是應以各國貨幣本位的價值比率為標準，說得明白一點，就是應以各國貨幣本位的材料——金或銀——的分量來決定。照這樣決定的價值比率，比較固定，國際匯兌市價也不會時有變化。但是事實上，因為匯兌政策的運用，可以左右對外貿易，故各資本主義國家在市場的爭奪戰已快到白熱化的時候，也會不管國內勞苦大眾的利害，而把自己的貨幣價值貶低，使它的對外匯價跌落而為爭取市場的手段的。

就以日本爲例吧。日本於一九三一年十二月以宣佈禁止金輸出及停止紙幣發現爲手段而貶低日圓的價值後，日圓的對外匯價，驟然下跌。譬如日本對中國的匯兌，在日圓未貶值前，一元日金值華幣二元五角，近則一元日圓竟不值華幣一元。這種情形，就是說：同樣值日金一圓的商品在中國市場上，以前要賣兩元多，現在則一元都不到，價格跌了一半，而日本輸出商的收入則仍是一元，既無損失，反而得到廉價推廣銷路的好處。

雖然其他資本主義國家也有停止金本位，也有貶低幣值以爲爭取市場的手段的，但日圓的貶值甚於其他各國——一九三二年度平均降低了百份之四三，一九三三年平均降低了百份之六四。日圓的對外匯價這樣不絕地下跌，對輸出貿易，果然有利，但輸入却蒙受很大的損失。因爲這種匯兌傾銷的作用，固可使輸出品價格低廉，易於推銷；但同時也可使輸入品價格騰貴難於銷售。日本

雖是一個工業輸出國，但她的原料，大部份都仰給於外洋，原料品的價格因日圓貶值而逐漸騰貴，使日本的企業家不得不從另一方面來補償日貨在國外市場的地位，不得不向勞動者身上去着想，因此使勞動者的生活，和補償的需要成正比例地惡化起來。所以匯兌傾銷所獲得的利益，也是從勞動者的身上直接剝削得來的。

正因為輸入價格的騰貴，使日本的入超增加，因入超增加，使日圓的對外匯價更越低落。在另一方面，又因為近年來日本軍需工業的膨脹，大部份軍需工業的原料都要從外國輸入，而原有的生產組織却不能比例地擴大起來，至本來可以自給的東西，也非仰賴外洋不可，於是國內物價騰貴，大部份人民的生活，益陷窘困，而日圓的對外匯價益復低落。至國內的財政政治狀態呈現着隍阮不安的現象於是日本遂於一九三三年八月頒佈匯兌管理法，強行維持對英一

先令二辨士的匯價。這個規定，因爲上述的使日圓對外匯價下跌的原因沒有除去，到一九三六年底，又有不能維持之勢。日本乃又於今年一月八日頒佈法令，強化一九三三年八月頒佈的匯兌管理法。可是使日圓對外匯價跌落的原因，至今仍沒除去。所以日圓對外匯價的下落，以前固可促進日本輸出的增加而現在却成了日本財政金融的危機的現象之一了。

第四節 日貨泛濫世界市場的政治經濟的背景

日本商品的泛濫，引起了各資本主義國家的恐慌，於是她們遂羣起抵制日貨，抵制日貨最普通的方法是關稅政策的運用。例如法國把關稅稅率分做最高和協定二級，南非聯邦把關稅稅率分做最高，中級，最低三級。以自己和對手國的利害關係爲標準。來取決對對手國的輸入品應取的稅率。此外，有把對手國的生產費及商品的價格和自己的生產費及商品價格相比，就其差額，征收關稅的。也有征收匯兌傾銷稅，以爲應付對手國貶低幣值的方法的。例如加拿大對日本的匯兌傾銷，就採取了這種辦法。

但是祇靠運用關稅政策，總還不足以應付日本生產費的低廉及日圓的貶

值。於是她們又採取了限制輸入和禁輸入的辦法。限制輸入有二種就是輸入總額限制和輸入定額分配制度。荷屬東印度及英領各殖民地都先後採取了這種辦法。

各資本主義國家及其殖民地這樣接二連三地起來抵制日貨的傾銷，日本將怎樣應付呢？

她應付的方法很多，都是從政治和經濟兩方面同時入手的。政治方面，由外務省動員駐外使節，與各資本主義國家及其殖民地進行所謂商業外交。由工商省在世界各主要地方設置商品陳列所，從事推銷。經濟方面則有補助航運，獎勵輸出等。但收效最大的厥惟輸出組合法和輸出補償法。

輸出組合法是大正十四年製定的，它的作用在防止無計劃的營業競爭。因爲無計劃的營業競爭是可以使出品惡劣，失去海外市場的。依這組合法的規

定，各種輸出業者要組織團體，檢定輸出商品的數量，品質和價格，而不加入這組合的輸出商，也要服從這組合的統制。簡單地說：就是要把過去「人自爲戰」的日本貿易，轉變爲政府統制指導下的有組織的集團貿易。

現在日本全國的輸出組合已有七十四個，其中有以市場爲對象而組織的，也有以商品爲對象而組織的。各個組合所包括的輸出商有棉布、絲織品、人造絲、莫大小、陶磁器、電燈泡、腳踏車、琺瑯鐵器、啤酒、刷子、人造真珠、橡膠製品、海產物、豆類、馬鈴薯、柑橘、藥品及雜貨等。這種組合的激增，是日貨就資本主義國家排擠的結果。

這種統制輸出的組合雖然可以調整輸出日貨的量和質而助其在世界市場上取得地位，但我們却以爲日貨如不能停止其在國際市場的攻勢，則各國對於日本商品的排斥，決不能一日停止，國際貿易的關係也無法改善的。

輸出補償法的要點是輸出商在輸出商品的場合，倘遇有損失，政府得就議會決定的輸出補償費項下，予以補償，其數目至多是損失額的百分之七十。這種方法，自一九三〇年實施以來，予中小工業者以很大的方便，因為這能夠幫助他們向海外開拓市場。不過，這種方法雖好，但在日本財政極度窘困，軍費膨脹漫無止境的當，要政府以大量款項來補償輸出商的損失，似乎已不是一件容易的事情了。

第五節 滿洲事變與日貨輸出

滿洲的對外貿易，本來就差不多爲日本所獨占。自「九一八」以後，日本更想藉日「滿」集團經濟的創立，來獨占滿洲的市場了。

集團經濟的創立，有兩個前提的條件；一是貨幣的穩定，一是集團中各國間的貨幣的聯繫。日本因爲要創立日「滿」布洛克經濟，所以她就積極地在滿洲從事於所謂「滿洲國幣」與日圓的聯繫運動。一九三二年，她在滿洲創立了所謂「滿洲中央銀行」把從前各銀行銀號所發行的跌價的和換算率各異的鈔票陸續收回。到現在這種鈔票差不多已完全被收回而所謂「滿洲國幣」與日本金圓間已維繫了一個近似的等值，這就是滿洲已完全從屬於日本金圓之下，因此日

本對滿的投資和貿易的操縱，都得較圓滑的進行。不但如此，滿洲的關稅，已應日本的需要而屢加修正。一九三五年七月，日本又和滿洲締結新約，依這新約的規定，日「滿」間有所謂「共同經濟委員會」的設立，使日「滿」布洛克的進行，又多了一個中樞的參謀本部。去年日本又和滿洲訂立撤廢治外法權的協定，使日人在滿洲享有自由的從事公私一切業務及完全的土地所有權。

日本在滿洲既有了上述的基礎，自然更容易獨占滿洲的市場。當事變發生的翌年，日本的對滿輸出（關東州在外）總額僅為一萬九千餘萬元，至去年，僅一月到十月間，已增到四萬一千八百餘萬元，增加在二倍以上，下列一表，便可見日本對「滿」輸出激增的趨勢。

日本對「滿」輸出累年比較表(單位千元)

年 別

輸 出 總 額

占滿洲輸入總額的比率

一九三三

一九七·一六〇

五八·二

一九三三

三三九·八〇九

六六·七

一九三四

四〇八·六一〇

六八·九

一九三五

四五六·六七四

七五·五

一九三六十月底止

四四〇·三一四

七七·八

由上表看來，日本對滿洲的輸出，在一九三二年時，僅占滿洲輸入的百分

之五八·二，到了去年，已增加到百分之七七·八，這很足以表示滿洲的輸入，已差不多已爲日本所壟斷，而滿洲也差不多是日本獨占的市場了，至於日本對滿輸出的內容，則以鐵製品、機械工具、車輛、石油、水泥等軍事和土木建設所必要的東西爲主，約占輸出總額的百分之四十。其次是棉布、棉織物及毛織物等纖維工業品，約占總輸出的百分之二十。砂糖、酒類及水產物品亦約占百分之二十。

日本對滿洲的輸出概況，略如上述，其自滿洲輸入的狀況怎樣呢？請先看下表。

日本由滿輸入累年比較表(單位千元)

年別 輸入數額

占滿洲輸出總額的比率

一九三三 二三五·八六一

三八·八

一九三三 二〇九·七四〇

四六·七

一九三三 二一八·六七五

四八·八

一九三三 二一七·二九二

五一·六

一九三六十月底止 二二六·六五六

四九·八

由上表看來，日本由滿洲的輸入，在一九三二年時，還祇有二萬三千餘萬元，佔滿洲輸出總額的百分之三八·八，到一九三六年，輸入的絕對數雖未有若何增加，但其相對數却已佔了滿洲輸出總額的百分之四九·八。這就足以表

示滿洲的輸出貿易對日本的依存性，也就是日本對滿洲的原料的榨取日益強化了。至於自滿洲輸入的內容則以大豆、豆粕、豆油、高粱、粟等農業品為大宗，約佔輸入總額的百分之七十。

在日本方面看來，滿洲的對外貿易，還有二點遺憾：第一，滿洲原為年年出超的區域，從一九三四年後，便變為入超。這種貿易上的逆轉，會使滿洲的國際收支以至貨幣價值都蒙受不利的影響。不過這種逆轉，並非全由滿洲的輸出貿易的萎縮所致，而是由於滿洲大豆輸出減少及日本對滿輸入激增的緣故。

到一九三六年上半年，因滿洲貨物向華北走私及德僑協定的成立，這種逆轉的趨勢就漸又好轉了。第二，就日本對滿輸出的商品的內容看，滿洲自日本輸入的貨物，以鐵製品、機械工具、車輛、石油、水泥等軍事木土建設所必要的東西為大宗，佔滿洲由日本輸入的總額的百分之四十。由此可以看出日本正欲在

滿洲從事國防的建設，以滿洲為她的國防的外圍。不過有一部份日本資本家以為這些貨物的購買者祇是從日本輸入的資本，在日本的國際收支上沒有甚麼貢獻，而且建設工作告一段落後，恐不免有反動的萎縮的危機，但在我們看來，這種顧慮是日本一部份急功近利的資本家的顧慮，因為這些輸入急激增加的生產財產是日本投資的具體形式，使日本在滿洲的經濟支配強化，促進資源開拓的基礎，故將來祇會像別的殖民地一樣，增進滿洲作為日本的原料供給地和商品市場的作用。

第六節 德偽協定與日德滿的三角關係

日本和德國的通商關係，向來是不甚重要的，雖然德國於一九三五年輸入於日本的商品達一萬二千萬元，但日本之輸往德國的却祇有二千六百萬元。不過自去年德偽協定成立後，這種局勢發生變化了。

德偽通商協定是於一九三六年四月三十日在日本外務省簽訂的。代表德國的是德國遠東經濟考察團首席代表克樸博士(Dr. Otto C. Kiep)代表偽國的偽國駐日大使謝介石。協定全文共十四條，於六月一日起生效，其要點如次：

(一) 德國承認在一年間向偽國輸入偽國生產品一萬萬元。

(二) 上述貨價的支付，四分之三，即七千五百萬元，以外匯償付，四分

之一，即二千五百萬元以馬克支付。此項馬克，要存入「滿洲國」指定的銀行，充作偽國向德國輸入貨物之用。

(三)如果德國匯兌地位不能使外匯處理籌得外幣日金七千五百萬元時，則偽國輸德產品可以減少，但不得少於六千五百萬元，其支付辦法，仍照上述比例推算執行。

(四)德偽兩國間，每三個月要協議一次，決定兩國間的貿易額，在每三個月中，如實際上的貿易額，如超過或不及規定時，應於下三個月中分別減少或增加，以附合規定。

依據這一協定，德國輸入滿洲的大豆、大豆油、大豆粕等，而偽國則以德國輸入偽國出產品的金額為標準，輸入等於此金額的四分之一的德國製品，這是部份的定額分配制。

德國之所以願和僞國締結這種協定，除掉在政治上和軍事上要和東亞的侵略者維持更密切的關係以外，不外因她南下政策的影響，使中歐小協約諸國，皆存戒心，對德食糧供給次第減縮，使她勢不能不求諸於他國，使她更恐慌的是一旦戰爭爆發，歐陸諸國對德糧食封鎖，形成更嚴重的局面。她爲未雨綢繆計，當然必須在歐陸之外，尋求一個妥當的糧食供給地，於是遂和衝突較少的僞國，預訂此戰爭糧食供給的協定。至於僞國，則因對德貿易，常處於不利的地位，很欲有所調整，於是遂產生了這德僞通商協定。

僞國的對外貿易，德國常於日本中國而占第三位，最近數年間，這兩國的貿易關係略如下表：

僞國對德貿易的動態(單位千元)

年 別

輸

出

輸

入

一九三三

七四·〇七三

六·五一

一九三三

六六·一九五

一〇·五七七

一九三四

五三·三一〇

一二·五〇七

一九三五

三二·七九八

一四·七四一

由滿洲輸往德國的貨物，大豆佔了重要的部份，德國輸入這種大豆，大部份是供製造食品的。滿洲出產的大豆，約有半數都輸往海外，而德國輸入的又佔這輸出額中的百份之六十左右。可是在德偽通商協定成立以前的幾年中，却有逐漸下退的趨勢，請看下表：

偽國大豆輸出概況(單位千担)

品別	一九三三	一九三四	一九三五
大豆	三九·一一	四一·三〇八	二九·二〇八
輸出總額	一二·二〇三	八·八八七	四·九二六
輸往德國			

豆粕 輸出總額

一七·七八八

二〇·三八〇

一六·九二五

輸往德國

一三八

一五四

一一一

豆油 輸出總額

一·三四五

一·六〇八

一·四七九

輸往德國

四〇三

七二三

四三四

就上表看來，一九三三年間，滿洲輸入於德國的大豆，還差不多佔她輸出總額中的三分之一，到一九三四年後，因為德國輸入管理的強化，對滿洲輸往的商品也加有限制，所以滿洲大豆之輸入於德國的便大見減少了。可是這種情形，和德國是不甚有利的，因為大豆是德國必要的食料，尤其是在整個德國鬧着糧食恐慌的時候。所以這次德僞通商協定的締結，對德國是很有利的。

僞國的對德輸出，果然可以藉這個協定而重新振興起來，而日本也不是沒利益的。因為由於這一協定的成立，德日「滿」間就成立了一個貿易上的三角關係。協定規定，德國輸入僞國生產品，其價格的四分之三，以外匯付款，

外匯既由橫濱正金銀行漢堡分行所操縱，而此款亦不直接支付僅把它抵付德國對日輸出的超過部份。所以這協定成立以後，德國固可取得大豆的供給，而日本也可取她所需要的德國製品，德國對這四分之三的款項，實際上亦不過是以貨易貨，頗適合希特勒物物交換的胃口。

這裏還有一件事情，我們須特別注意的，那就是這協定對於華北的貿易影響。該協定第四條規定：「凡有與僞國有關的任何商人，要自德國輸入貨物，用在「滿」境以外之區域者，則上述的特殊辦法，也要加以利用」。又載「凡有商人，必須先期與「滿」政府，或德國的「滿」方貿易代表接洽」。這種條文的範圍，似乎很是廣泛。要是照條文的文字講，則冀東和察北輸入德貨的時候，也要受此限制了。

第七節 幾次重要的日本對外商約

日貨的泛濫於世界市場，使各資本主義國家及其殖民地，都羣起抵制。遠的且不去說他，就拿最近的事實來說，則美國先後於去年六月七月增加日本輸往的棉製品、毛織品、及陶磁器等的稅率，巴拉圭於去年亦限制日貨輸入，澳洲於去年五月間提高日本輸往的人造絲製品及棉製品的稅率，……到去年夏間，全世界對日貨限制輸入及提高關稅的已達七十六處。日本處在這種環境中，雖也努力實施種報復政策，但在另一方面，對所謂「經濟的外交」，也未嘗不在努力，企圖以談判的方式，覓取妥協的途徑，另訂新約。其值得我們特別注意的則有日澳會商，日印會商與日荷會商。

日本本來是澳洲羊毛的大主雇，同時，澳洲也是日本棉織品的大市場。但

事實上日本的毛織工業，比較還是新興的企業，故在技術上，向來僅以高質的澳洲羊毛為原料，很少採購其他劣質的羊毛，而自己本國又沒有羊毛的出產。

反之，在澳洲的棉布市場上，却並不限於日貨，而英本國的織品，又是日貨的一大勁敵。在這種情形之下，日本毛織工業愈發達，則她需要澳洲的羊毛也愈多，而她的棉布在澳洲的市場却不能成正比例的增加着。因此，最近幾年來，她對澳洲的貿易關係，已固定於入超的地位，平均每年的入超尚在一萬三千四百萬元左右，到一九三五年，入超的數目更急激增加，達一萬六千餘萬元了。

這種貿易關係，在日本看來，當然是一個很不好的現象，故無時不在想法要把它調整一下。一九三五年，她就派出淵勝次為遣澳使節，一面作答拜一九年三四赴日的澳外長里桑，一面則促開日澳商業會議，企圖由這會議成立一個

減低日貨輸入稅的協定，以調整日澳的貿易。

會商於一九三五年二月開始，到一九三六年初頭，雙方意見似很接近，大有產生協定的可能，可是就在這個時候，會商忽發生了變掛，不但會商停止，澳洲且於五月二十三日起，提高日本纖維工業品的入口稅；對日本輸入的人造絲布的稅率由從價百分之四十提高到從量每方碼九辨士（依從價計算約為貨價的三倍）對日本棉布的稅率也提高到比英國貨的稅率高四倍到七倍。這一個變掛，果然表示了英國資本家的勝利，日本資本家的敗北。但日本對英國的這種壓迫，也不甘示弱，就於六月二十五發動了所謂通商擁護法，對澳洲輸入的羊毛、小麥採取了「輸出許可制」，對澳洲輸入的牛肉、牛奶、牛皮、牛脂的稅率提高到從價百分之五十。在另一方面，又運用了所謂「日滿集團」經濟的武器。到八月十五日，滿洲偽國也開始實施了所謂「貿易緊急統制法」，對澳洲

輸入的八十六種商品，都實施了「輸入許可制」。

日澳的貿易戰一天厲害一天，這不但使日本輸往澳洲的貨物大受打擊，同時又因抵制澳毛的緣故，使各毛織工廠有原料不足，不得不減工之苦。這種現象長久下去，雙方當然都有很大的損失，所以自五月以後，經過了三個月的短兵相接，雙方都感到有暫時調和的必要了。於是日本駐澳洲總領事悉尼與澳洲通商條約部長加烈又於九月二日重又開始了會商。

會商重開以後，澳洲主張日本棉布及人造絲布的輸入量限定於一九三三年的輸入量，即前者為五千萬方碼，後者為三千萬方碼。同時却要日本保證澳毛的輸入量。這種提案，自然不易為日本所接受的，故幾次交涉，都是毫無結果。可是客觀的事實却不許交涉決裂。直到去年十二月二十六日，才獲得了妥協，成立了日澳協定要點如次：

(一) 協定有效期間爲十八個月。(自一九三七年一月一日起到一九三八年六月三十日止)。

(二) 雙方取銷輸入許可制及附加稅。

(三) 日本輸出棉布及人造絲布適用中間稅率，(即本色棉布每平方碼征一辨士四分之一，漂白布一辨士二分之一，印花染色布二辨士，人造絲布四辨士。)

(四) 協定有效期間中，澳洲許可日本輸入棉布及人造絲布各七千六百八十七萬五千平方碼，(製袋用的粗布不在此內)日本許可澳洲輸入羊毛八十萬担。

由於這協定的規定，日本輸出於澳洲的棉布和人造絲布，將大大地減少
了。例如自一九三四年七月到一九三五年一月間，澳洲輸入的棉布和人造絲布

共二萬九千二百萬方碼，其中由日本輸入的占百分之五二。假使把這個數量和協定中許可輸入的數量來推算一下，則日本此後的輸入額祇有百分之三五了。比諸過去，要減少百分之一七，而這減少的百分之一七，不消說已變爲蘭開廈資本家荷包裏的利益了。其次，日本雖許可澳洲輸入羊毛八十萬坦，但這八萬擔羊毛，決不夠供日本毛織業者一年半的原料，他們必定還要以高價向新西蘭阿根庭等購買大批羊毛。可是這些地方的羊毛，不但價格昂貴，而且品質也比較惡劣。所以除非日本的毛織工業在技術上有一個嶄新的改革或日本能以低廉的價格購得羊毛外，日本毛織品的輸出前途是很難樂觀的。

印度也是日本棉製品的最大市場，同時又是英國棉布的老主雇，而日本却是印度棉花的大主雇。近年日本棉紡業的急激發展，輸往印度的棉布也年年增加，奪取了英國的原有市場。當一九二七年時，英國輸入於印度的棉布共十五

萬三千萬碼，占印度輸入棉布總額的百分之八十，五倍於日本輸入印度的數目。此後英國輸入於印度的棉布就漸漸減少，而日本輸入於印度的却逐漸增加，到一九三二——三年間，英日兩國輸入於印度的棉布，差不多已對等的了。現在且把這五年中，英日對印度的棉布輸出狀況，列表如次。

印度棉布輸狀況(單位百萬碼)

類別	一九二八	一九二九	一九三〇	一九三一	一九三二
總額	一·九三七	一·九一九	八九〇	七七六	一·二三五
英國輸入的	一·四五六	一·二四八	五三三	三八三	五九七
佔總輸入的百分比	七五·二	六五·二	五八·八	四九·四	四八·三
日本輸入的	三五七	五六二	三三〇	三四〇	五八〇
佔總輸入的百分比	一八·四	二九·三	三六·一	四三·八	四七·三

同時，在另一方面，印度自己的棉紡工業也有迅速的發展，她自己所能生

產的棉布，已超過了她所輸入的數量。請看下表。

印度棉布生產輸入比較(單位百萬碼)

類別	一九二七—二八	一九三〇—三一	一九三一—三二	一九三二—三三
生產量	二・三五七	二・五六一	二・九九〇	三・一七〇
輸入量	一・九七三	八九〇	七七六	一・二二五

印度因為自己的棉紡業的迅速發展，對日本棉布的傾銷，感受着很大的威脅，乃於一九三〇年，頒行棉業保護法，提高日本的棉布輸入稅。其結果，棉布的輸入果然減少。不過這種減少，是由於英國輸出的萎縮，並不是日本棉布輸入的減少。於是印度政府更於一九三一及一九三二年兩度提高日本棉布的輸入稅。

到一九三三年四月十五日，印度索性把一九〇五年簽訂，一九三三年十月

十日滿期的日印商約廢棄。因爲這條約是規定印日兩方都得互相享受最惠國待遇的把這條約廢棄後，印度便可任意增高日本棉布的輸入稅而無所顧忌了。

印度廢棄印日商約後，除通知日本，請派代表，協商廢約後的善後辦法外，更於六月間，頒行新稅率，規定凡非英國製的棉製品，輸入於印度時，其稅率由從價百分之五十增到百分之七十五。

這個消息，傳到日本以後，日本的紡織業界都異常憤怒，一致決議停止購買印棉，以爲抵制。

到九月二十五日，印日兩國代表開始在印度西姆拉舉行會商。當時日代表澤田就要求印度代表將十月十日滿期的印日商約的有效期間延長一月，印度代表對這個請求，表示了接受。然後日本代表在這會商中，提出了要求：（一）

印度對日貨的輸入稅，須減到從價百分之五十以下；（二）日本棉布輸入印度

每年以五萬七千八百五十萬平方碼爲限。印度對這兩個要求，也提出對案；（一）日本棉布輸入印度每年以三萬一千萬平方碼爲最高額，（二）日本每年至少要買印棉一百三十萬包；（三）日本輸印棉布要和日本輸入印棉維持上述的比率，倘日本收買印棉有所增減，則日本輸印棉布也得依照比例增減，（四）倘日本接受上述條件，則印度允將日本輸印貨物的稅率減至從價的百分之五二。

同時，日印、日英間的民間團體，亦各推舉代表，屢屢舉行會議，從側面促進政府代表會議的成果。

西姆拉會議開至第八次後，仍未獲有具體結果，乃將會議移德里，繼續舉行，迄一九三四年一月二日，始成立協定，日本的紡織業界於八日決議，撤銷停購印棉的決議。至於協定內容，要點如次：

(一) 印日兩國相許互以最惠國相待遇。

(二) 訂約國之一方，如欲變更關稅，須不妨礙對方的利益，如對方認為有妨礙時，得請求召集會議，討論辦法。

(三) 印度對日本棉布課稅，稅率以從價百分之五十計算。

(四) 日本棉布輸入於印度之基準數量為每年三萬二千五百萬平方碼。印棉輸往日本的數量為每年一百萬包。

(五) 如日本所購印棉不及一百萬包時，則日本輸往印度的棉布也要減少，其比率為印棉一萬包等於日棉布二百萬碼，即日本少購印棉滿一萬包，即應減少輸往印度的棉布二百萬碼。

(六) 該約應由日英兩國代表從速在倫敦正式簽字，簽字後發生效力。

(七) 該約有效期間至一九三七年三月三十一日為止。

這個協定對於日本仍是有利的。因為根據這協定的規定，日本輸往印度的棉布雖要大大的減少，但在日本對印度貿易的關係上，日本還是出超的。所以在距這協定滿期還很遠的時候，兩國就已舉行會議，印度希望把這種差額平衡起來，而日本則堅持不可。會議迄今已達九月，還是毫無結果。至於現行條約，則已由印日雙方同意，延長有效期六個月，以待新約的產生了。

荷屬東印度果然是荷蘭的生命線，但日本對此，也垂涎已久；最近日本議會裏竟有人提出收買東印度的建議，在國際輿論上引起巨大的波浪。

日本的傾銷政策，一年一年地深入荷印市場，使荷蘭本國的製造品大受排斥。以世界大戰為契機，日本對荷印的貿易，不論是輸出或輸入都是年年增加的，大戰終了以後，輸入則漸漸減少，而輸出則一帆風順地增加着，到一九三年，出超竟達一萬萬之鉅。下列一表，是表示日本對荷印貿易的動態的。

日本對荷印貿易概況(單位百萬元)

年別	從日本輸出	輸出於日本	出入超(一)入超
一九一四	五	二三	一六(一)
一九二七	八二	一〇三	二二(一)
一九二八	七三	一一二	三九(一)
一九二九	八七	七七	一〇(十)
一九三〇	六六	五九	六(十)
一九三一	六三	四六	一七(十)
一九三二	一〇〇	四〇	六〇(十)
一九三三	一五七	五五	一〇二(十)

表。

反之，荷蘭對荷印的貿易却在逐漸減少，最近數年間，其貿易關係略如下

荷蘭對印荷貿易概況(單位百萬盾)

年別	從荷蘭輸出	輸出於荷蘭	出入超(+)入超
一九二六	一四四	一二八	一六(二)
一九二七	一一七	一三六	一九(十)
一九二八	一四〇	一七五	三五(十)
一九二九	一三八	一七二	三四(十)
一九三〇	九二	一三六	四四(十)
一九三一	七二	八九	一七(十)
一九三二	六〇	四七	一三(一)
一九三三	五一	三一	二〇(一)

由上表看來，荷蘭對荷印的貿易，自一九二七年來，一向是出超的，但自一九三二年後，却由出超變爲入超了。其輸出總額，一九三三年祇有三千一百

萬盾，比諸一九二八年的一萬七千五百萬盾，差不多祇有六分之一了。同年的輸入額爲五千一百萬元，比諸一九二八年，也祇有三分之一。

倘使我們再一究輸出入的內容，則情形更覺不堪了。如陶器、磁器、及玻璃器，差不多已爲日人所壟斷。就以佔輸入大宗的棉織品而論，荷蘭也大受日本的影響。一九三三年從荷蘭輸入荷印的紡織品祇有一九三一年的四分之一，而日本則反增加了二倍半。荷蘭政府順應本國紡織業者的要求，於一九三二年起，在東印度實施所謂輸入比額制度，欲藉此排斥日貨。另一方面荷印又於一九三三年九月，公佈非常時期輸出限制令及輸入限制令，根據這二個命令，便實施了下列諸政策：

(一) 一九三三年九月二十六日頒行水泥輸入限制令。

(二) 同年十二月十二日頒行啤酒輸入比額制度。

(三) 一九三四年二月十四日頒行非常時期織物輸入取締令。

(四) 同年二月二十四日頒行大豆、味精、醬油輸入禁止令。

(五) 同年三月一日頒行棉布輸入禁止令。

(六) 同年三月十三日頒行啤酒輸入禁止令。

(七) 同年三月二十八日延長水泥輸入限制期間。

|荷印政府這樣接二連三的限制貨物進口，受影響最厲害的當然是日本了。

於是日本遂和荷印政府交涉，開日荷會商，討論解決的辦法。

日荷會商於一九三四年六月八日在巴達維亞開幕，二十六日舉行第一次會議，日本代表長岡春一就提出了四個要求（一）根據一九一二年締結的日荷商約第一條的規定，荷印政府應承認通商自由之原則，（二）根據該約第五條的規定，荷印政府要承認日僑之居住營業自由；（三）根據該約第十七條的規

定，日本應享受最惠國待遇，（四）荷印不侵害日本的既得權益。這種要求，當然不能為荷印所接受，於是剛剛開幕的日荷會商就陷於停頓了。

九月十九日，會商重開，設輸出，輸入二分科委員會，分別討論比較具體的問題。這兩個委員會提出的意見，日荷又是對立的，輸入委員會中日本提出的主張是：（一）日本商品輸入量要以一九三三年的輸入量為基準，（二）對於日貨，日荷商人有同等輸入權，（三）重要商品八種，適用輸入比率制。荷印的對案則為（一）輸入商品，應分別限制，不能一律以一九三三年的輸入量為基準，（二）適用比率制的商品約六十五種。至輸出委員會的意見，荷印提出的是：（一）日本要保證一九三四年買荷糖二十萬噸，一九三五年以後，三年間，各買五十萬噸，合計一百七十萬噸；（二）因此日本要限制南洋台灣滿洲等處之砂糖生產，（三）為保證爪哇糖的輸出量起見，日本的砂糖輸出，要

有限制。日本的對案是：（一）台灣產糖八十萬噸，以達自給自足的程度，（二）日本輸入爪哇糖十三萬噸，（三）日本輸出砂糖十五萬噸，內滿洲八萬二千噸，中國五萬三千噸。

後來雙方因鑒於把會商分輸出輸入兩委員會來討論，反而有許多不便，不易覓取妥協的途徑，於是又把兩個委員會合併起來，繼續討論，可是終因雙方的意見相差太遠，無法覓取妥協的途徑，到十二月二十一日，會商遂不得不暫告休會了。

第八節 日貨傾銷與中國

中國對於外貨的傾銷，曾於一九三一年二月九日頒佈傾銷貨物稅法，但未見實施。到一九三四年七月一日，國民政府修正進口稅則，對於日本輸入的若干種傾銷商品，減低稅率。新稅率中，對於日本棉製品的稅率，最多的竟減到原稅率的百分之九一，最少的也減了百分之九·一。其他海產、毛織物等的稅率也大大減低。所以新稅率公佈以後，大批日貨就蜂擁而來，而國內工商各界，則羣起反對，認為這是有害於我國國民經濟的。立法委員馬寅初也說「我國關稅雖稱自主，實質上尚多受外國之掣肘。此次應日方要求，減輕稅率百分之五，日人猶以爲未足。我外交一受壓迫，即不能自主，可以想見。」由這幾

句話就可以看出，日貨在世界市場，到處受排擠的時候，她就要向沒有屏藩的半殖民地進攻了。

不但如此，日貨在中國各地，尤其是在華北，偷運逃稅，已成了公開的秘密。被海關發覺，毆傷關員，報紙也屢有記載，而我政府竟無如之何。這種走私範圍一天一天的擴大，不但已經驚動了親受私貨壓迫的民族資本家，而且已經驚動了世界列強的執政者，尤其是日德協定締結以後，大不列顛和北美合衆國的朝野。所以日貨愈是受到各資本主義國的排擠，它愈是要向沒有屏藩的半殖民地進攻的。